ASE-2170 Automaatiojirjestelmiit ja -suunnittelu
Tentti 26.8.2016 Mikko Salmenperi, Yrjo Majanne, Jari Rauhamiki

Ei laskimia eiké kirjallista materiaalia.

1. Automaatiojarjestelmissé esiintyy tarvetta nostaa tietyn toiminnan luotettavuutta. Esitd kaksi tapaa
Jérjestdd yksittdisen ohjainlaitteen varmentaminen niin, etti ohjainlaitteen (tai sen osan) vikaantuessa
jarjestelmén ohjaus ei katkea. Piirrd lohkokaaviotason esitys asetelmista, sekd selitd lyhyesti
varmennustapojen toimintaperiaatteet ja osallistuvien elementtien roolit. (4 p)

2. Alla olevassa kuvassa on esitelty ohjausmallin hierarkiamalli.
a) Miéérittele ohjausmallin kunkin tason tehtivit informaatiojérjestelmien nikokulmasta. (3 p)

b) Mitka tehtéivit kuuluvat perusohjausjarjestelmien, MES-jérjestelmien ja ERP-jarjestelmien
tehtéviin? Merkitse kuvaan tai kirjoita vastauspaperiisi selvésti kuhunkin ryhmésn kuuluvat tasot.
Perustele! Jos teet merkintdjd kysymyspaperiin, muista palauttaa se nimellési varustettuna. (2 p)
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FIGURE 3.17. Hierarchical lavers of control model.
3. Selité lyhyesti seuraavat késitteet. (5 p)
a) Standardiviesti
b) Myoétiakytkentd
c) Neljanneskiertoventtiili
d) Maasilmukka

e) Yksikkdsdaadin




4. Laadi oheisen sddtokaavion kuvaamalle sédtopiirille lyhyt toimintakuvaus. Eli selitd minka
tyyppisestd sdatokytkennistd on kysymys (FFIC ?), mikd on lohkon FF ja siithen liittyvén xy-
toiminnan merkitys ja mité eri kéyttotiloja (moodeja) ja ominaisuuksia saatdjain liittyy (selvida
kayttoliittymasymbolista). Kuvassa esiintyvd INTERNAL ANALOG VALUE” on
automaatiojarjestelmén sisallé siirrettéiva joltain virtauslédhettimeltd FT-005 tuleva mittaussignaali.
Binadrinen INTERLOCK -signaali ohjaa toimilaitteen lukitusta. (3 p)
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5. a) Piirra relekaavio-formaatissa toiminta, joka toteuttaa binddrimuuttujille A ja B loogisen toiminnan
[A AND NOT(B)] OR [NOT(A) AND B]=L. (1 p)

b) Laadi instrumentoinnin toimintakaavio, jossa kuvataan valvomosta operoitavalla ohjelmoitavalla

logiikalla toteutettu sdilion pinnankorkeuden alarajan halytys ja lukitus ohjaamalla sdilioon liittyvéssé
putkessa olevaa sulkuventtiilid. (2 p)

6. Mité seuraavilla termeilld tarkoitetaan turva-automaatiossa? (3 p)
a) Suojaus
b) Riski
c¢) Turvallisesti vikaantuva (vastaukseksi ei riitd ettd vikaantuu turvallisesti)
d) Eridvyys (diversiteetti)
e) Vikasietoisuus

f) Turvallisuuden eheys




7. Tehtévanési on liittdd oheiseen kolmivaihemoottorin ohjausjérjestelmsin merkkilamput, joista toinen

palaa moottorin py&riessi suuntaan 1” ja toinen suuntaan *2”. Mihin vapaisiin koskettimiin voit
kytked merkkilamppujen ohjaukset? (2 p)
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Tehtdvét 8-9: Vastaa ranskalaisilla viivoilla ja kuvilla. Jaaritteluista tulee miinuspisteiti.

8. a) Médrittele termi reaaliaikaisuus. (1 p)

b) Nimed neljé eri reaaliaikaisuusluokkaa ja selité lyhyesti miti ne tarkoittavat. (2 p)
¢) mainitse esimerkki jokaisesta reaaliaikaisuusluokasta. (1 p)

9. Vertaile kahta automaatiossa sovellettua langatonta tekniikkaa keskittyen automaation kannalta

oleellisiin eroavaisuuksiin. Keksi itse molemmista automaatioon liittyvé sovellusesimerkki, jossa
eroavaisuus tulee selkedsti esiin. (3 p)




